

問題 3

I.

$$\begin{aligned}
 (1) \quad a\phi_0 &= \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} \left(x + \frac{\hbar}{m\omega} \frac{\partial}{\partial x} \right) \exp(-\lambda x^2) \\
 &= \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} \left\{ x \exp(-\lambda x^2) - 2\lambda x \frac{\hbar}{m\omega} \exp(-\lambda x^2) \right\} \\
 &= x \exp(-\lambda x^2) \left(1 - \frac{2\lambda\hbar}{m\omega} \right) = 0
 \end{aligned}$$

$$\therefore \lambda = \frac{m\omega}{2\hbar} \quad "$$

$$\text{また, } H\phi_0 = \varepsilon_0 \phi_0$$

$$\Leftrightarrow \hbar\omega \left(a^\dagger a + \frac{1}{2} \right) \phi_0 = \varepsilon_0 \phi_0 \quad "$$

$$\varepsilon_0 = \frac{1}{2} \hbar\omega \quad "$$

$$(2) \quad \phi_1 = a^\dagger \phi_0$$

$$= \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} \left(x - \frac{\hbar}{m\omega} \frac{\partial}{\partial x} \right) \exp(-\lambda x^2)$$

$$= \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} \left\{ x + 2\lambda \frac{\hbar x}{m\omega} \right\} \exp(-\lambda x^2) = 2x \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} \exp(-\lambda x^2) \quad "$$

$$= x + 2x \frac{\hbar}{m\omega} \frac{m\omega}{2\hbar}$$

$$\varepsilon_1 = \frac{1}{2} \hbar\omega + \hbar\omega = \frac{3}{2} \hbar\omega \quad "$$

II

(3) 112. Schrödinger 方程式は、

$$\left\{ \frac{1}{2m} (P_x^2 + P_y^2) + \frac{1}{2} m\omega^2 (x^2 + y^2) \right\} f(x)g(y) = E f(x)g(y)$$

両辺を $f(x)g(y)$ で割ると整理すると、

$$\frac{1}{f(x)} \left(\frac{P_x^2}{2m} + \frac{1}{2} m\omega^2 x^2 \right) f(x) + \frac{1}{g(y)} \left(\frac{P_y^2}{2m} + \frac{1}{2} m\omega^2 y^2 \right) g(y) = E$$

任意の x, y の値に対して左辺の 2 つの部分 a と b 単に定数 E に等しくなるためには、左辺の各項に定数 ε_1 と ε_2 を加える必要がある。よって定数を $E = E_{nx} + E_{ny}$ とする。

$$(7) \quad E_n = E_{nx} + E_{ny}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \cdot \left(\frac{p_x^2}{2m} + \frac{1}{2} m \omega^2 x^2 \right) f(x) = E_{nx} f(x) \\ \cdot \left(\frac{p_y^2}{2m} + \frac{1}{2} m \omega^2 y^2 \right) g(y) = E_{ny} g(y) \end{array} \right.$$

$L_z = 0, 2, \dots$ x, y 方向に $\pm \frac{1}{2} \hbar$ "半" 1 次調和振動子の L_z 解 $\langle \pm 2 \hbar \rangle$ である。

• $E_0 = E_{0x} + E_{0y} = \hbar\omega$ 縮退度は 1.

$$f(x)g(y) = \phi_0(x)\phi_0(y)$$

• $E_1 = \begin{cases} E_{0x} + E_{1y} = \frac{1}{2}\hbar\omega + \frac{3}{2}\hbar\omega = 2\hbar\omega \\ E_{1x} + E_{0y} \end{cases}$

$$f(x)g(y) = \begin{cases} \phi_0(x)\phi_1(y) \\ \phi_1(x)\phi_0(y) \end{cases} \quad \text{縮退度は 2}$$

(4) $\therefore [L_z, H] = 0$

理由 H が x, y に対称な対称な"振子"である。2 軸方向に $\pm \frac{1}{2} \hbar$ 回転対称性も存在するから。

$\rightarrow L_z, H$ は可換な同時固有値 E を持つのである。

$$(5) L_z \psi_0 = \frac{\hbar}{\lambda} \left(x \frac{\partial}{\partial y} - y \frac{\partial}{\partial x} \right) e^{-\lambda(x^2+y^2)}$$

$$= \frac{\hbar}{\lambda} (-2\lambda xy + 2\lambda yx) e^{-\lambda(x^2+y^2)} = 0$$

$$\therefore L_z \psi_0 = 0 \rightarrow \text{固有値 } (0)$$

(6) $L_z \psi_1 = \boxed{L_z} \psi_1$ ε 計算した。
 L_z の固有値

$$L_z \psi_1 = L_z (\alpha \phi_1(x) \phi_0(y) + \beta \phi_0(x) \phi_1(y))$$

$$= \left(x \frac{\hbar}{\lambda} \frac{\partial}{\partial y} - y \frac{\hbar}{\lambda} \frac{\partial}{\partial x} \right) \left(\alpha \cdot 2x \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} e^{-\lambda(x^2+y^2)} + \beta \cdot 2y \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} e^{-\lambda(x^2+y^2)} \right)$$

$$= x \frac{\hbar}{\lambda} \cdot \alpha \cdot 2x \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} \cdot -2y\lambda e^{-\lambda(x^2+y^2)} - y \frac{\hbar}{\lambda} \cdot \alpha \cdot 2 \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} e^{-\lambda(x^2+y^2)}$$

$$- y \frac{\hbar}{\lambda} \cdot \alpha \cdot 2x \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} \cdot -2\lambda x \cdot e^{-\lambda(x^2+y^2)}$$

$$+ x \frac{\hbar}{\lambda} \cdot \beta \cdot 2 \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} e^{-\lambda(x^2+y^2)} + x \frac{\hbar}{\lambda} \cdot \beta \cdot 2y \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} \cdot -2\lambda y \cdot e^{-\lambda(x^2+y^2)}$$

$$- y \frac{\hbar}{\lambda} \cdot \beta \cdot 2y \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} \cdot -2\lambda x e^{-\lambda(x^2+y^2)}$$

$$= -4\alpha x^2 y \frac{\hbar}{\lambda} \left(\frac{m\omega}{2\hbar}\right)^{1/2} e^{-\lambda(x^2+y^2)} - 2\alpha y \frac{\hbar}{\lambda} \left(\frac{m\omega}{2\hbar}\right)^{1/2} e^{-\lambda(x^2+y^2)}$$

$$+ 4\alpha x^2 y \frac{\hbar}{\lambda} \left(\frac{m\omega}{2\hbar}\right)^{1/2} e^{-\lambda(x^2+y^2)}$$

$$+ 2\beta x \frac{\hbar}{\lambda} \left(\frac{m\omega}{2\hbar}\right)^{1/2} e^{-\lambda(x^2+y^2)} - 2\beta x y^2 \frac{\hbar}{\lambda} \left(\frac{m\omega}{2\hbar}\right)^{1/2} e^{-\lambda(x^2+y^2)}$$

$$+ 2\beta x y^2 \frac{\hbar}{\lambda} \left(\frac{m\omega}{2\hbar}\right)^{1/2} e^{-\lambda(x^2+y^2)}$$

$$= 2\alpha y \frac{\hbar}{\lambda} \left(\frac{m\omega}{2\hbar}\right)^{1/2} e^{-\lambda(x^2+y^2)} + 2\beta x \frac{\hbar}{\lambda} \left(\frac{m\omega}{2\hbar}\right)^{1/2} e^{-\lambda(x^2+y^2)}$$

$$= -\alpha \cdot 2x \left(\frac{m\omega}{2\hbar}\right)^{1/2} e^{-\lambda(x^2+y^2)} \cdot \frac{\hbar}{\lambda} \cdot \frac{y}{x} + \beta \cdot 2y \left(\frac{m\omega}{2\hbar}\right)^{1/2} e^{-\lambda(x^2+y^2)} \cdot \frac{\hbar}{\lambda} \cdot \frac{x}{y}$$

∴ $L_z \psi_1 = L_z (\alpha y + \beta x) \left(\frac{m\omega}{2\hbar}\right)^{1/2} e^{-\lambda(x^2+y^2)}$

$$= \frac{\hbar}{\lambda} (-\alpha x + \beta y) \left(\frac{m\omega}{2\hbar}\right)^{1/2} e^{-\lambda(x^2+y^2)} = \underline{L_z (\alpha y + \beta x)} \left(\frac{m\omega}{2\hbar}\right)^{1/2} e^{-\lambda(x^2+y^2)}$$

∴ $\frac{\hbar}{\lambda} (-\alpha x + \beta y) = L_z (\alpha y + \beta x) \quad \varepsilon = \frac{\hbar}{\lambda} \varepsilon = \hbar$

任意の α, y の $\frac{\hbar}{\lambda} \varepsilon = \hbar$ (⊕) 或 βx の $\frac{\hbar}{\lambda} \varepsilon = \hbar$ (⊖)

$$(*) \text{ ① } -\lambda \hbar (-\alpha x + \beta y) = l_z (\alpha y + \beta x)$$

$$\therefore \begin{cases} \alpha \lambda \hbar = l_z \beta & \dots \text{ ①} \\ -\lambda \hbar \beta = l_z \alpha & \dots \text{ ②} \end{cases}$$

② \div ① $\Rightarrow \lambda = \lambda \frac{l_z}{\hbar} \Rightarrow \alpha \neq 0 \Rightarrow \lambda = \frac{l_z}{\hbar}$

$$\hbar^2 \beta = l_z^2 \beta$$

$$\hbar^2 = l_z^2 \Rightarrow l_z = \pm \hbar$$

$$l_z = +\hbar \Rightarrow \beta = \lambda \alpha$$

$$l_z = -\hbar \Rightarrow \beta = -\lambda \alpha \quad \text{②}$$

②. $L_z \psi_1 = \pm \hbar \psi_1 \Rightarrow \text{②}$. E_1 に対応する固有状態 L_z の固有値は $\pm \hbar$ //

III

$$(7) \quad H(B) = \frac{1}{2m} [(p_x + eA_x)^2 + (p_y + eA_y)^2] + \frac{1}{2} m \omega^2 (x^2 + y^2)$$

2", $\vec{A} = \frac{B}{2} (-y, x)$ $\vec{r} \perp \vec{z}$ \Rightarrow $\vec{A} \perp \vec{r}$ \Rightarrow $\vec{A} \cdot \vec{r} = 0$.

$$\begin{aligned} H(B) &= \frac{1}{2m} \left[\left(p_x - \frac{eBy}{2} \right)^2 + \left(p_y + \frac{eBx}{2} \right)^2 \right] + \frac{1}{2} m \omega^2 (x^2 + y^2) \\ &= \frac{1}{2m} \left[p_x^2 - e y B p_x + \left(\frac{e y B}{2} \right)^2 + p_y^2 + e x B p_y + \left(\frac{e x B}{2} \right)^2 \right] \\ &\quad + \frac{1}{2} m \omega^2 (x^2 + y^2) \\ &= \frac{p_x^2 + p_y^2}{2m} + \frac{1}{2} m \omega^2 (x^2 + y^2) + \frac{e(x p_y - y p_x) B}{2m} + \frac{e^2}{8m} (x^2 + y^2) B^2 \end{aligned}$$

2" \vec{z} \Rightarrow $W_1 = \frac{e(x p_y - y p_x)}{2m} = \frac{e L_z}{2m}$ //

(8) E_0 $\&$ \vec{z} $\&$ \vec{A} Schrödinger $\vec{r} \perp \vec{z}$ $\&$ \vec{A} .

$$\begin{aligned} H(B) \psi_0 &= \left(E_0 + \frac{e L_z}{2m} B + \frac{e^2}{8m} (x^2 + y^2) B^2 \right) \psi_0 \\ &= \left(E_0 + \frac{e^2}{8m} (x^2 + y^2) B^2 \right) \psi_0 \end{aligned} \quad \left. \begin{array}{l} \\ \end{array} \right\} L_z \psi_0 = 0.$$

$$\mu = - \frac{\partial E(B)}{\partial B} \Big|_{B=0} = - \frac{e^2}{4m} (x^2 + y^2) B \Big|_{B=0} = 0$$

E_1 $\&$ \vec{z} $\&$ \vec{A} Schrödinger $\vec{r} \perp \vec{z}$ $\&$ \vec{A} .

$$\begin{aligned} H(B) \psi_1 &= \left(E_1 + \frac{e L_z}{2m} B + \frac{e^2}{8m} (x^2 + y^2) B^2 \right) \psi_1 \\ &= \left(E_1 \pm \frac{e \hbar}{2m} B + \frac{e^2}{8m} (x^2 + y^2) B^2 \right) \psi_1 \end{aligned} \quad \left. \begin{array}{l} \\ \end{array} \right\} L_z \psi_1 = \pm \hbar \psi_1$$

$$\begin{aligned} \mu &= - \frac{\partial E}{\partial B} \Big|_{B=0} = - \left(\mp \frac{e \hbar}{2m} + \frac{e^2}{4m} (x^2 + y^2) B \right) \Big|_{B=0} \\ &= \mp \frac{e \hbar}{2m} // \end{aligned}$$

$$(9) H(B) = \frac{p_x^2 + p_y^2}{2m} + \frac{1}{2} m \omega^2 (x^2 + y^2) + \frac{eLzB}{2m} + \frac{e^2}{8m} (x^2 + y^2) B^2$$

に注目して、これを整理する。

$$= \frac{p_x^2 + p_y^2}{2m} + \frac{1}{2} m (\omega^2 + \omega'^2) (x^2 + y^2) + \frac{eLzB}{2m} \quad \left(\text{ただし } \omega' = \frac{eB}{2m} \right)$$

(i) E_0 に対応する状態は、 $n=0$ である。

$$H(B) \psi_0 = \left(\frac{p_x^2 + p_y^2}{2m} + \frac{1}{2} m \underbrace{(\omega^2 + \omega'^2)}_{\omega''^2} (x^2 + y^2) + \frac{eLzB}{2m} \right) \psi_0$$

$$= \hbar \omega'' \psi_0$$

ゆえに、固有エネルギーは、 $\hbar \omega'' = \hbar \sqrt{\omega^2 + \left(\frac{eB}{2m}\right)^2}$

$\omega \rightarrow 0$ のとき $\frac{\hbar eB}{2m}$ //

(ii) E_1 に対応する状態は、 $n=1$ である。

(i) と同様にして、 $H(B) \psi_1 = 2 \hbar \omega'' \psi_1$

固有エネルギーは、 $2 \hbar \sqrt{\omega^2 + \left(\frac{eB}{2m}\right)^2}$ //

$\omega \rightarrow 0$ のとき $\frac{\hbar eB}{m}$ //